

海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声1月10日在新闻发布会上说：“数据显示，2013年前10个月，我国货物贸易进出口总值已经超过美国公布的1920亿美元，同比增长速度也高出美国7个百分点。美国方面发布的数据显示，到11月份为止，美国货物贸易进出口增长速度还不到1%。如果依这个数据推算，2013年我国超过美国首次位列全球货物贸易的第一可以说已基本成定局。”

外贸增速虽未达标 整体环境开始趋好

中国货物贸易首夺全球第一

本报记者 罗兰

增速连续两年没达标

中国年度进出口总值去年首次突破4万亿美元关口。据海关统计，2013年，我国进出口总值25.83万亿元人民币(折合4.16万亿美元)，扣除汇率因素同比增长7.6%。

这是自2004年我国进出口总值突破1万亿美元，2007年和2011年分别突破2万亿美元和3万亿美元之后，再次突破万亿美元大关的关口。“这对我们国家外贸的发展可以说是个里程碑。”郑跃声说。

外贸成绩斐然，但来之不易。郑跃声说，2013年世界经济仍然处于调整期，虽然有复苏的迹象，但是基础仍然不牢固。我国国内经济发展总体平稳，外贸企业面临复杂多变的国内外环境，积极应对，积极开拓，使我国外贸进出口呈现稳中有进、稳中向好的局面，外贸发展的质量和效益方面也取得了良好的进展。

受制于国际经济环境以及汇率、劳动力工资等出口成本持续上升等因素的影响，2012年、2013年外贸增速都没能完

成预定目标。2012年的目标是10%左右，实际全年进出口总值同比增长6.2%，2013年的目标是8%。

商务部研究院欧洲研究部副主任刘华芹认为，国际经济复苏缓慢是外贸增长乏力的主要原因，加上国内面临产能过剩的压力，调结构导致对国际大宗商品进口需求降低。民生证券资管清友指出，欧美需求回落拖累出口。

今年外贸有四喜四忧

市场普遍对2014年外贸形势比较乐观。申银万国首席宏观分析师李慧勇认为，2014年进出口状况会略好一些，外贸增速会维持在8%-10%。

今年外贸发展利弊各半。对于积极因素，郑跃声说，第一是世界经济回暖明显，全球贸易增长的预期在好转。第二是十八届三中全会对构建开放型经济新体制作出了新部署，去年12月召开的中央经济工作会议也提出不断提高对外开放水平。此外，加快自贸区建设以及扩大内地

延边地区的开放改革战略，也将进一步推动外贸进出口的增长。第二是我们预计国际市场大宗商品价格仍将低位运行，这将有利于国内企业降低成本，加大进口的力度。第四是“走出去”的步伐在加快。

“我们也要看到，今年的对外贸易发展存在四个方面的制约因素。”郑跃声分析，第一是国内企业的外贸成本不断在增大；第二是我国制造业实际使用外资的下降以及今年加工贸易进口的低迷，将制约外贸出口的增长；第三是我国作为全球货物贸易的大国，贸易摩擦可能加剧；第四是近年来我国将继续加大结构调整力度，特别是着力解决产能严重过剩的问题，这对进口需求快速增长的势头将有所抑制，也将有所放缓。

把精力转到质量效益上

速度固然重要，但提高外贸发展质量更是当务之急。郑跃声指出：“数字并非最重要，因为现在已经不以GDP论英雄。”他表示，未来应该更多地把精力转

移到外贸发展的质量和效益上。

“近年来我国更加注重对外贸易平衡、协调和可持续发展，加快外贸发展方式转变，不断提高对外开放水平。既要保持我国传统产品的出口优势，又要积极扩大国内需求的能源、原材料、技术设备和消费品的进口。”郑跃声说。

对于促进外贸发展，商务部研究院院长霍建国认为，要突破中国对外贸易的发展困境，政府、行业和企业应该形成合力，在发挥市场决定性作用的同时，更好地发挥政府和市场主体的作用，集聚中国外贸的内生动能，培育新的增长点，形成中国外贸的持续、稳定增长态势。霍建国建议，继续积极推动贸易便利化，加快推进自由贸易区战略，改善投资环境、促进制造业转型升级，加快培育外贸竞争新优势。



声音

●确定产权有利生态建设

要实现建设生态文明的目标，建立自然资源资产产权制度和用途管制制度是个很重要的突破口。如土地、水、环境等自然资源怎样做到最优配置，产权至少是使用权的界定非常重要。生态文明中自然资源产权的配置是最基础性的，确定了产权、使用权后，各相关方才能明白自己的地位、权力和责任。

——上海交通大学环境资源法研究所所长王曦认为。

●国企重组不应盲目求大

要让国有经济充分发挥其正面潜力，适时开展必要的重组是必要的，对一些“小、散、弱”，缺乏发展潜力的国企按照企业性质重组，通过重组做强核心企业，这条思路是正确的。但在实践中，又要防止陷入盲目追求“归大堆”等思想误区。

——商务部研究院研究员梅新育表示。

●影子银行监管“宜疏不宜堵”

影子银行实质上承担了一个连接货币市场和存贷款市场的中介作用，是对传统银行信用扩张渠道的变通替代或补充。加强影子银行监管的目的是“由暗转明”并规范其发展，而不是遏制其发展。长期来看，必须触及制度根源，消除监管套利，健全宏观审慎监管框架，这样才能对提供长期稳定的金融环境具有积极意义。

——国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张莱楠认为。

●混合所有制改制将现高潮

从发展混合所有制的方式来看，现在非常清晰了，就是以资本为纽带、按照市场化原则实现国有资本有序流动、与非公资本共同发展。在以后一段时间内，将会出现混合所有制改制的高潮。

——中国企业研究院首席研究员李锦说。(宦佳辑)

央行 继续扩大人民币跨境使用

据新华社北京1月10日电(记者王宇、王培伟)记者从此间召开的2014年中国人民银行工作会议上获悉，继续扩大人民币的跨境使用，成为央行今年的工作重点之一。

过去一年来，人民币跨境使用进一步扩大。数据显示，前11个月跨境贸易人民币结算业务发生3.64万亿元，这一数据是2009年这一业务启动之时的350倍之多。此外，去年中国还与包括欧洲中央银行、英格兰银行等境外央行续签或续签了多份人民币双边本币互换协议。

包括保持货币信贷平稳适度增长、全面深化金融改革、健全多层次资本市场体系、防范跨境资金流动风险等也将成为央行今年工作的重点内容。



90号汽油今起每升降9分

1月10日，国家发展和改革委员会宣布，自11日起，汽、柴油价格每吨分别降低125元和120元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.09元和0.10元。图为一加油站工作人员为机动车加油。 新华社记者 朱旭东摄

西藏 230万农牧民圆了“新房梦”

据新华社拉萨1月10日电(记者张京品)启动于2006年的西藏农牧民安居工程2013年底圆满“收官”，230万西藏农牧民圆了“新房梦”。

西藏自治区农牧民安居工程建设领导小组办公室副主任次旦9日告诉记者，截至2013年底，西藏农牧民安居工程完成46.03万户，完成投资278亿元，全区农牧民群众人均住房面积增加了20%-30%。昔日许多低矮、阴暗、人畜混杂居住的土坯房变成了钢筋混凝土结构的二层小楼。

2014年，西藏将根据《2011年至2015年农村人居环境建设和环境综合整治工作实施方案》，在全区1000个行政村继续开展农村人居环境建设和环境综合整治工程。



小草莓变成“金疙瘩”

1月10日，游客在永清县韩村镇绿野仙庄温室大棚采摘草莓。近年来，河北省廊坊市永清县发展温室草莓种植，成为当地农民增收新亮点。目前，该县共建有草莓温室大棚近百个，每年每个大棚收入超过10万元。 新华社记者 李晓果摄

山东最大综合性 枢纽车站开通



1月10日，山东省最大的综合性枢纽车站——青岛北站正式开通运营。青岛北站是集运输生产、旅客服务、市政配套于一体、多种交通方式立体衔接的综合客运交通枢纽。车站设计能力日办理旅客列车75对，日到发旅客10万人次，能实现年到发量3000余万人次。

上图：工作人员在候车大厅迎接旅客。

下图：一列动车经过青岛北站。

新华社记者 李紫恒摄



贸易顺差规模缩小 外资流入监管更严

人民币未来升值幅度不大

本报记者 周小苑

进入2014年，人民币汇率再度向“破6”迈进。1月10日，人民币对美元中间价报6.1008，再创历史新低。自岁末年初升破6.09关口以来，人民币中间价跌多涨少，维持震荡向下的格局。但市场人士认为，短期的汇率波动，并不意味着长期升值趋势的逆转。从最新的数据来看，我国进出口的顺差依然保持了一定的规模，离岸人民币已率先创出新高，不排除近期人民币即期汇价有改写新高的可能。不过，2014年人民币双向波动趋势将会更为显著，未来升值幅度预计不会太大。

一年之中41次创新高

2013年以来，人民币兑美元中间价一路高歌猛进，连创新高。在历经一季度小幅震荡、并未呈现明显的持续升值或贬值走势后，从4月初开始，人民币升值趋势一发不可收拾。据统计，2013年人民币兑美元中间价已经累计41次创新高，上涨1984个基点，升值幅度几乎是2012年的3倍，堪称人民币的“升值年”。

中国社科院金融研究所研究员易宪容认为，推动2013年人民币升值有两大主要原因：一是炒作中国经济未来走势。当国际市场预期中国经济会持续稳定，不会出现金融危机经济硬着陆风险时，资金纷纷回流到国内，以此推动人民币升值；二是美国QE退出的效应。当看到美国QE是在2014年退出，但其退出不仅幅度之小，而且极低利率持续时间比预期长时，市场认为廉价资金仍然会泛滥，仍然会大量地流入中国市场，从而使得人民币又开始升值。

今年或将维持震荡格局

尽管去年人民币汇率一直保持升势，但是未来升值步伐将会放缓，今年或将维持震荡格局。中国银行首席经济学家曹远征表示，受跨境资金流动的影响，预计2014年人民币对美元汇率出现单边升值的概率较小，而将双向波动，上下区间各为1%。

“随着汇率制度改革的推进，我们将很难再看到人民币如2013年这样单边大幅升值。在我国对外资流入更严格的监管以及对扩大双向波动作为改革目标之一的情形下，人民币汇率已经不具备持续大幅升值或贬值的条件。”复旦大学金融研究院常务副院长陈学彬表示，2014年随着我国全面深化改革的有效推进，资本项目管制的进一步开放，人民币国际化进程的逐步推进和汇率形成机制的进一步完善，人民币对美元的弹性将进一步增强，汇率波动将有所增加。

对此，中国银行发布报告分析认为，一方面，经济基本面不会支持人民币的持续升

值。中国经济已经进入一个新的发展阶段，经济结构将更加平衡，大规模的贸易顺差将不会出现；另一方面，美国货币政策向正常化回归，国际短期资本就可能从新兴经济体向发达国家回流。我国也将面临资金流入减少，甚至阶段性流出的情况，从而给人民币汇率带来大幅波动的压力。

国际机构看好人民币

尽管人民币升值步伐将会放缓，但专家普遍认为汇率“破6”将是大概率事件。交通银行首席经济学家连平认为，虽然2014年在美国QE退出预期增强的背景下，资本仍有阶段性流出的压力，但考虑到经济预期、货币政策、风险偏好和贸易等因素，预计明年资本流入压力加大，人民币汇率小幅升值。

事实上，随着人民币国际化程度日益加深，国际机构也对人民币未来前景看好。德意志银行发布报告预计，尽管面临强势美元环境，但预计人民币升值势头持续。随着资本账户开放，中国会进一步提高外来投资配额，意味着证券投资进一步流入，因此预期人民币升值趋势不改。摩根大通中国首席经济学家朱海斌也认为，尽管美元因QE规模缩减透露出回归强势地位的迹象，但人民币稳步升值的大趋势在今年很难改变。

不过，国际机构也认为人民币未来双向波动的趋势将比去年更为显著。恒生银行发布报告认为，人民币已不再被严重低估。今年汇率双向浮动更为频繁。预计人民币兑美元全年升值1.7%，幅度低过去年的2.9%。